

# 中国商务部：套利引虚假出口缺根据

## 1月出口成绩符合逻辑 三因素致1月出口增长迅速

中国商务部新闻发言人沈丹阳18日表示，1月份中国外贸出口实现较快增长符合预期、合乎逻辑，同时也有春节季节性因素的影响，所谓“套利引起虚假出口”缺乏根据，但不排除个别企业有套利行为。

针对中国1月份外贸进出口数据的两位数强劲增长，有一些分析认为其中存在“虚假出口”。

对此，中国商务部新闻发言人沈丹阳18日回应称，这是一种缺乏根据的“猜测”。

### 美欧经济好转 带动中国外贸

中新社18日报道，根据中国海关总署此前公布的数据，2014年1月中国进出口总值为3824亿美元，增长(同比，下同)10.3%。其中，出口2071.3亿美元，增长10.6%；进口1752.7亿美元，增长10%；贸易顺差

318.6亿美元，扩大14%。

沈丹阳表示，1月份外贸实现较快增长，主要有三个原因。

首先，2013年四季度以来，美国、欧盟等发达经济体的经济持续好转，带动其进口需求增长，使中国的外需增强。

其次，中国外贸稳定政策持续发挥作用。

沈丹阳表示，2013年下半年以来，中国国务院促进外贸稳增长、调结构所出台的一系列政策和措施在去年大部分得到了落实。

2013年底和今年初继续有一些

政策得到了逐项落实，比如中国财政部和国家税务总局近日明确要对符合条件的跨境电子商务零售出口企业实行和普通外贸企业一样的享受增值税、消费税、退免税政策。“因此，今年1月外贸出口的增长可以说是去年下半年以来，外贸稳定增长的一种延续。”

最后是春节季节性因素的影响。沈丹阳指出，从以往这些年的情况看，一、二月份的外贸出口数据总是会出现波动，这是因为春节的因素。“比如今年1月份就有很多的出口企业抢在春节前出货，而抢在春节前出货的情况从海运数据上也可以得到反映。”

### 不排除个别企业有套利行为

针对一些分析认为中国1月出口增长数据有所谓的“套利引起虚假出口”的情况，沈丹阳表示，这是一种猜测，是缺乏根据的。

同时，他也强调，不排除个别企

业有套利行为，但是1月份的出口增长无论是从商品结构、市场结构还是主体结构来看，总体上看都是合理和合乎逻辑的。

沈丹阳介绍，一系列消费类、劳动密集型商品均出口增长强劲。比如，按人民币计价，服装类增长13.4%，纺织品增长11.7%，鞋类增长13.7%，箱包增长7%，玩具增长16.6%，塑料制品增长27.6%，陶瓷产品增长29.4%，汽车及汽车底盘增长15.8%，汽车零配件增长18.9%，钢材增长28.7%，船舶增长13.8%，灯具照明装置增长52.6%，彩电增长50.7%。

沈丹阳表示，上述数据如果按美元计价，出口增速会更高。

从出口国别和地区情况来看，对美国、欧盟、东盟等绝大多数国家的出口都同步增长，包括对发达地区和一些新兴国家都同步增长，而对香港地区是负增长，对欧盟出口增长了15.6%，对美国增长7.7%，对东盟增长15.2%。

### 链接

### 商务部：美国应客观对待中国知识产权

近日，美方公布了一份名单，把中国列为全球最大的假货实体市场，指责中国实体市场是假货的来源地。

对此，中国商务部新闻发言人沈丹阳表示，中方已经注意到2月10日美国贸易代表办公室发布了恶名市场301非常规审议报告，并对此表示高度关注。

美方在恶名市场名单中对中国相关企业的描述采用“据称”或者“据权利人指出”等模棱两可的措词，缺乏确凿证据，是不负责任和不客观的。

中方认为美方应全面客观反映中国企业在知识产权保护方面所做的努力和取得的进步，并作出公正评价。

中新社



### 中国人均拥银行卡超3张

中国人民银行17日发布的《2013年支付体系运行总体情况》称，截至2013年末，中国累计发行银行卡42.14亿张，人均拥有银行卡超过3张。图为福州市民在展示自己的银行卡。

中新社

### 特斯拉Model S车型在华获3C认证

特斯拉Tesla Model S车型已获中国强制性产品认证证书(简称“3C”认证)。特斯拉中国区总经理郑顺景此前曾透露，他预计特斯拉在中国的最早交货日期是今年3月。

上海《东方早报》18日报道，股价持续上涨的A股上市公司——国

机汽车股份有限公司，北京时间17日晚在股价异动公告中表示，作为境内唯一的多品牌进口汽车综合贸易服务商，已接受Tesla Motors(特斯拉汽车公司)委托，取得Tesla Model S车型的3C认证。

据特斯拉中文网显示，目前特斯

拉有Tesla Model S和Tesla Model X两种车型，目前在中国销售的仅为Tesla Model S车型。

根据中国有关规定，进口汽车必须获得3C认证，贴有认证标志，并须经检验检疫机构抽查检验合格，同时附有中文说明书。

### 观察者说

### 沈建光：限制影子银行 致信贷迷局

17日央行公布了1月信贷与金融数据，其中1月新增人民币贷款大幅上升，而社会融资总量却维持在去年同期水平，为2.58万亿元(人民币，下同)，仅多增399亿元。另外，1月M1(狭义货币供应量)同比增速下滑至1.2%，比2013年底回落8.1个百分点，而M2(广义货币供应量)同比增长13.2%，尚符合预期。

这其实反映了受决策层规范影

子银行业务的影响，贷款增长迅速，但信托贷款与债券发行压缩明显。

影子银行方面，1月委托贷款增加3965亿元，同比多增1904亿元；信托贷款、企业债券净融资、未贴现的银行承兑汇票均有所减少，同比分别少增1040亿元、1917亿元及897亿元。其中，信托贷款大幅回落符合决策层防范金融风险意图。

实际上，新年伊始，信托产品频

频爆出兑付危机，凸显了今年信托产品风险正在积聚。在当前限制影子银行行为、资金价格高涨且企业融资压力较大、金融与实体经济风险积聚之时，有必要在控制影子银行业务规模的同时放宽今年贷款规模，保持全年贷款额度10万亿元，同时灵活存贷比限制，这对于降低金融改革单兵突进，改革缺乏协调带来的系统性风险具有重要意义。

北京《经济参考报》

上海自贸区跨境人民币业务再获推进。有消息显示，各大银行定于18日与上海地区多家支付机构及商户签订相关协议，正式启动上海自贸区内的跨境人民币结算业务。

上海《东方早报》报道，北京时间18日上午9时30分，上海浦东新区外高桥保税区举行各大银行和支付机构关于自贸区内跨境人民币结算业务的合作协议。包括快钱支付、通联支付、东方电子支付、银联支付、盛付通在内的5家第三方支付机构，拟

与合作银行对接签约，启动跨境人民币支付业务试点。

同时，中国央行上海总部召开了关于跨境人民币结算业务的具体实施细则的发布会。跨境人民币业务的

实施细则成为上海自由贸易试验区正式成立以来，公布的首项自贸区金融业务细则。

对此，相关人士表示，其实目前关于人民币跨境使用方面的政策已经比较具有可操作性了，现在就剩下一些流程方面的规定。



### 永磁有轨电车青岛下线

国际目前最先进的第三代100%永磁有轨电车样车17日在中国南车四方股份公司下线。图为新一代永磁有轨电车在测试线上运行。

新华社